In un forno cubico ¢ contenuto un gas perfetto costituito da 2,02 x 10222 molecole. La
pressione e il volume del gas valgono rispettivamente 5,05 x 1024 Pa e 3,38 x 10A-3 m3.
Calcola:

1. La forza esercitata dal gas sulla base del forno;

2. La temperatura del gas;

3. L’energia cinetica totale delle molecole di gas;

4. L’energia cinetica media delle molecole di gas;

Essendo il forno cubico, ricavo il valore dello spigolo partendo dal volume:

1=v/V= \3/3,38 x 1073m*® = 0,15m

Dunque I’area di base vale:

Apase = 12 = (0,15m)? = 0,0225m>

Calcolo ora la forza esercitata dal gas sulla base del forno partendo dalla definizione di pressione:

F

p = , da cui ricavo che:

base

F =pA,,,, = 5,05 x 10*Pa x 0,0225m* = 1,14 x 10°N

Sapendo che in una mole di una qualsiasi sostanza vi sono 6,02 X 10?* molecole (numero di
Avogadro), determino il numero di moli di gas presenti nel forno:

N 2,02 x 10%?
n=—

= = 0,03355mol
Ny 6,02x10Bmol-!

Ora posso quindi calcolare il valore della temperatura del gas applicando 1’equazione di stato del
gas perfetto:

pV =nRT,dacui:
T _ pV _ 5,05x 10*Pa x 3,38 x 107°m?

nR " 0,03355mol x 8,3145——

= 612K

Determino ora I’energia cinetica media delle molecole di gas applicando la relazione che lega
questa grandezza alla temperatura:

m

3 3 J
Ky, = SkT = = x 1,381 x 1072 X 612K = 1,27 x 10707

Dunque, I’energia cinetica totale ammonta a:

K, =NK, =2,02x10%2x 1,27 x 10727 = 256J
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